

В диссертационный совет Д 002.009.02
При Федеральном государственном бюджетном учреждении науки
Институте экономики Российской академии наук
117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

ОТЗЫВ на автореферат диссертации Скрыбиной Валентины Юрьевны «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика»

Тема диссертационного исследования Скрыбиной В.Ю. представляется весьма актуальной. Судя по автореферату, исследование расширяет представление об экономических эффектах от заключения соглашения о ЗСТ между государствами-членами ЕАЭС и Египтом для российской и египетской экономик. В работе рассматриваются как последствия отмены таможенных пошлин на товары, так и перспективы расширения сотрудничества в области услуг и инвестиций. Автор отмечает, что целесообразность заключения соглашения о зоне свободной торговли для России с Египтом или с иной страной Дальнего зарубежья должна быть выявлена по результатам предварительного анализа выгод и потерь от либерализации условий взаимной торговли.

В работе автором отражены классические и современные теории международной торговли и международной интеграции, усовершенствована методика применения расчетов торговых индексов для определения эффектов заключения соглашений о ЗСТ. Как обоснованно отмечает автор, соглашения о ЗСТ со странами Дальнего зарубежья могут стать эффективным инструментом расширения номенклатуры отечественного экспорта на рынки третьих стран, однако при заключении таких соглашений необходимо учитывать как положительные, так и отрицательные эффекты от интеграции.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что структура работы логична и последовательна. В первой главе автор проанализировал и систематизировал основные теоретические подходы к определению экономического эффекта от участия государств в региональных торговых соглашениях, а также предпринял попытку охарактеризовать место России в процессах международной экономической интеграции. Вторая глава нацелена на определение основных факторов развития российско-египетских торго-

экономических отношений: проанализированы последствия от членства России в ЕАЭС и оценен потенциал расширения торговли товарами между Россией и Египтом при снижении таможенных пошлин в рамках ЗСТ. В третьей главе автор подробно проанализировал пути расширения сотрудничества данных стран в сферах услуг и инвестиций, акцентировав внимание на основных перспективных секторах.

Заслуживают внимание выводы автора относительно того, что при снижении таможенных пошлин «эффект создания торговли» будет выше «эффекта отклонения торговли», что положительно отразится не только на торгово-экономических отношениях России и Египта, но и в целом на экономике данных стран. В частности, предположительно возрастут объемы российского несырьевого неэнергетического экспорта, а именно изделий из цветных металлов, продукция химической промышленности, бумаги и картона, средств наземного транспорта.

Признавая весомый вклад автора в разработку вопроса эффективного определения последствий для экономики от заключения ЗСТ, хотелось бы отметить что, на наш взгляд, было бы целесообразнее определять экономический эффект и проводить расчеты торговых индексов на более детальном уровне.

Однако отмеченное замечание-пожелание не снижает ценности полученных результатов исследования.

Содержание автореферата позволяет оценить работу как самостоятельную, цельную по замыслу и проблемную по характеру изложения и выводам, обладающую определенной научной новизной и практической значимостью. Автореферат полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Скрябина В.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Доктор экономических наук,
Профессор кафедры международной
экономики и менеджмента
Уральского федерального университета
им. Первого Президента России Б.Н. Ельцина

Драпкин Игорь Михайлович

20.08.2019 г.



Адрес: 620002, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19
Телефон: +7 (343) 375-44-44
E-mail: i.m.drapkin@urfu.ru

*Медведев И.М.
Удостоверено В.*

Ноябрь 2019